

有机农业助力和美乡村建设

# 第十届中国·大同车河国际有机农业论坛举行

本报讯（记者 宋芳）8月19日至20日，主题为“有机农业助力和美乡村建设”的第十届中国·大同车河国际有机农业论坛在古都大同举行。论坛系统总结灵丘十年有机农业建设经验，深入探讨乡村高质量发展路径，发挥论坛在有机农业生产、供给、生态安全、文化传承与社会繁荣等方面的积极作用。

在昨日举行的开幕式上，世界乡村复兴大会、中国有机大会、中国大同车河国际有机农业论坛组委会联合为灵丘县举行“有机之乡”授牌仪式；“有机之乡 灵秀灵丘”全域品牌传播仪式随之启动；陕西

省洋县、江西省万载县、四川省西充县、山东省峡山区、山西省灵丘县五个县区举行“有机农业县域合作体”签约仪式，并发布《县域有机合作体共同宣言》。

中国农业大学教授、全域有机理论创立者与践行者胡跃高，国际有机农业亚洲联盟顾问委员会主席周泽江，著名三农学者温铁军，分别做了专题发言；世界著名后现代思想家、生态经济学家约翰·柯布通过视频形式做了主旨发言。

据了解，车河国际有机农业论坛自2014年开始已经连续成功举办九届。每年确定一个主题举行专题研讨，成为有机

农业领域每年一度的前沿理论与技术成果交流的盛会和平台。从2013年开始，灵丘县就积极探索生产生活生态“三生融合”、一二三产业“三产联动”的农业高质量发展之路。截至目前，全县已建成有机食品生产基地3万亩，其中有机认证基地13个，认证面积1万亩、认证品种108个，有机农业总产值达5亿元。此外，灵丘县还积极探索土地所有权、承包权、经营权“三权分置”改革，按照“有机农业+美丽乡村+生态旅游”的模式，对车河、城头会、边台等村庄进行整体综合开发，让资本流进来、资源活起来、农民富起来。其

中，车河有机社区居民人均年收入由2013年的2300元提高到2022年的2.15万元。灵丘县以有机筑基，走出一条以科带农、以科兴农、以工促农、以旅助农、城乡互动、三产融合的现代农业发展新路径。车河模式与灵丘实践的10年之路，为世界发展全域农业提供了中国理论、中国方案、中国道路，也给全国县域经济发展提供了启迪与参考，为全国生态文明建设提供了样板与路径。

据悉，本届论坛共有五项活动，分别为开幕式、专题论坛、有机农产品展、参观活动、主论坛及平行论坛等。



胡跃高(右)接受专访 宋芳 摄

“推行全域有机农业，是在传承传统农耕方式和农耕技术的基础上，再充分融合现代生态友好的农业技术，让一个整体区域如村庄的生产生活保持零废弃、零垃圾、零污染。”19日，中国农业大学农学院教授胡跃高在接受记者采访时，为灵丘县有机农业接下来的发展提



周泽江(右)接受专访 宋芳 摄

19日，第十届中国·大同车河国际有机农业论坛专题报告会结束，记者专访了国际有机农业亚洲联盟顾问委员会主席、国际有机农业联盟全球大使、生态环境部南京环境科学研究所研究员周泽江。在他看来，有机农产品不仅仅是保证食品安全问题，还对保护整个生态环境有更大的社会意义。

周泽江说，安全的食品很多，包括无

## 全域有机农业大有可为

——访中国农业大学农学院教授胡跃高

供了建议。

胡跃高介绍，有机农业生产有两大关键节点——种子和土地。他认为，有机农业的选种应该因地制宜，使用自留种、常规种，不受污染。

“目前，灵丘正探索建立新型生物肥料体系，低成本对土壤进行改良改造，改造时间1至3年。”胡跃高说：“土壤改良的时间成本是值得的。有机耕作让田地产出有机产品、把农产品加工环节落在本地、再以有机产品和优良环境吸引游客，可以实现一二三产在本地与零废弃、零垃圾、零污染结合发展，建设有机村

庄，走向良性循环。”

除了农业生产环节，全域有机农业还体现在村庄生活方式的改良方面。“做乡村建设规划时，直接做好生活用水与厕所污水分离，垃圾分类，在厕所改造时保持五谷轮回，循环利用，实现废弃物系统化无害化处理、资源化利用，让所有废弃物得到有效循环。”胡跃高说：“目前，灵丘县已有几个村庄正试行推广农用酵素生产制作技术，安全性高、操作难度低，可实现湿垃圾零污染循环应用，对改良环境很有好处。”

本报记者 张晶

## 发展有机农业不仅仅为了健康

——访国际有机农业亚洲联盟顾问委员会主席周泽江

公害食品、绿色食品、有机食品，只不过因为生产无公害农产品和绿色食品是允许在一定条件下有限制地使用农药、化肥等农用化学品，而有机农业则禁止使用这些物质，因此比其他安全食品容易评估和监管。

有机农产品和土地、水、空气等生态安全有密切关系。“这是一个系统，生产农药、化肥等化学品需要消耗大量石油、煤等不可再生资源，也会造成土壤、水体和大气的污染，所以有机农产品所带来的只是一个大健康的概念。”周泽江认为，最佳的状态是，让做有机农业和消费有机农产品成为人们保护环境和健康的自

觉行动。

“我国的有机农业从开始到现在，有机标准、有机认证、有机技术、有机市场，经历了30多年的发展，经过有机2.0时代，现在已进入有机3.0时代。”周泽江说，发展有机农业是乡村振兴、农民致富、保护生态环境系统工程中的重要一环，在生态扶贫中也发挥了其特殊的作用。

“有机农业必将成为全球农业的主流。”周泽江认为，随着有机农业的不断发展，人们越来越多地接受更为全面的有机农业四个基本原则：健康、生态、公平和关爱。

本报记者 孙露

## 全国有机农产品展开展



展会现场 本报记者 李冬宾 摄

本报讯（记者 孙露）19日，第十届中国·大同车河国际有机农业论坛的其中一项活动——全国有机农产品展在欣宇皇冠酒店北侧广场火热开展。

记者在现场看到，本次展会吸引了来自灵丘县以及河北、内蒙古、辽宁等原产地百余种有机农产品亮相，包括大米、小麦粉、玉米、大豆、食用菌、茶叶、胚芽米、乌鸡蛋、枸杞等有机农产品。各参展企业在展位醒目位置摆放了有机产品认证证书，并附带产品追溯码，食用农产品合格证，充分展示了绿色食品、有机食品的品牌形象。

我市45家企业携灵丘县有机农产品及其他县区名优特色农产品亮相展会，参展商一边招呼观展者试吃试饮，一边火热直播，热闹非凡。一批大型商超与知名电商也派出专业采购人员来现场考察优质农产品资源，与参展商广泛洽谈、对接合作。

## 我市开展系列活动庆祝中国医师节

本报讯（记者 高燕）开展深化主题教育实践活动、评选优秀医师、看望慰问一线医务人员……8月19日是中国医师节，我市开展了系列活动。

本次系列活动旨在进一步加强医师队伍建设，大力弘扬医务工作者的崇高精神，推动我市医疗卫生体制改革、医疗卫生事业高质量发展。

今年中国医师节的活动主题为“勇担健康使命 铸就时代新功”。活动期间，我市聚焦影响群众看病就医感受的突出问题，办实事、解民忧，扎实开展“改善就医感受提升患者体验主题活动”“全面提升

医疗质量行动”“进一步改善护理服务行动”，将服务人民健康作为活动的重要内容，以提高人民健康水平的新成效检验主题教育成果。各医疗机构公开公正选树一批优秀学科带头人、优秀医务工作者、抗疫先进个人、优秀基层医师等先进典型，大力弘扬发挥典型示范和引领作用，营造尊医重卫的社会氛围。

此外，我市还将开展高质量发展研讨活动，就我市医疗卫生发展现状及如何助力卫健系统高质量发展，组织召开座谈会，充分动员广大医务工作者，为助推我市医疗事业高质量发展建言献策。

## 大同市首届区县足球赛开赛

本报讯（记者 任翔宇）19日，2023年“全民健身 健康中国”全国县域足球赛暨大同市第一届区县足球比赛在大同市体育运动学校开赛，来自我市四区六县的10支球队参赛。

此次赛事由中国足球发展基金会主办，大同市体育局、山西省足球协会指导，大同市足球协会承办。比赛采用11人制，全场比赛时间为70分钟，上下半场各35分钟。比赛第一阶段为积分制，分A、B两个小组进行单循环比赛；第二阶段，两小组同名次进行排位赛，决出一至十名的排位。

在首日的比赛中，共8支球队捉对厮杀，最终，天镇队2:3负于灵丘队，新荣队12:2大胜广灵队，云州队6:0战胜云冈队，左云队与阳高队0:0握手言和，平城队与浑源队轮空。



快捷互动 立体权威  
关注“大同日报融媒”  
官方微博